



放开小区停车价格相关措施要跟上

张寅

鄞州培罗成广场非凡公寓业主，为不满开发商收取15元一夜的停车费闹上了，10多辆车堵住了公寓进出通道。结果，物业报警，警方联系拖车移走了这些车辆。业主们拿着鄞州区发改局于2014年12月出台一份“住宅小区机动车停放24小时内收费10元”的文件，为自己的维权行动提供政策依据。然而，根据9月1日起实施2015版《浙江省定价目录》新规，放开了小区停车费价格管制。而类似的内容，在宁波也已经落地。前几天宁波市有关部门发布一则文件称，明年1月1日起将放开。听到这个消息，许多无车位的市民犯了愁：“政府不管了，开发商说了算，我们怎么办？”

据12月2日《宁波晚报》

这一事件，体现了政府放开部分服务价格后的新问题。政府把价格交由市场，是希望在一个拥有充分竞争的环境下产生一个更加合理的市场价格，而不是在垄断的情况下形成一个让多数人认为不合理的价格。但拿培罗成广场非凡公寓来说，这个广场公寓的465个地下停车位、196个地面停车位全部在开发商手里，在新的政策下，失去了政府这座“靠山”后的业主，

还能不能拿到一个相对公平的停车价格呢？

政府放开停车服务收费限价措施，实行市场调节价，应该是经过慎重市场调研的，其出发点是引导民间资本进入停车场建设领域，解决眼下停车位建设资金投入不足的问题，今后可以提供更多车位，这对社会来说本应是件好事。但许多人担心，停车费市场化调节这部“经”，由于实施细则等相关措施的不到位，会被一些人给念歪了：握有大量小区停车位的大业主有可能“坐地起价”，使停车矛盾更加突出，外地已经出现月租费涨至千元以上的小区车位。

因此，对住宅小区（包括小区内道路、地下人防工程、地面公用部位停车收费以及车库车位）停车管理费，亟待相关部门出台包括实施细则在内的管控措施，让业主有充分议价的权利，而不能完全由大业主、物管方说了算，才能保证这项改革健康有序运行。

市场化，政府该撒手的地方是该撒手，但是，市场化也有不完善的地方。在小区停车位这个没有充分竞争的市场，如果完全听凭市场这“一只手”，就有可能“只手遮天”。在笔者看来，放开小区停车服务收费价格，事关民生与公平，现在，政府的相关措施不能不跟上。



CFP供图

别刻意放大“9岁姐姐救妹妹”的英雄形象

郭元鹏

12月5日下午2时许，江苏仪征市十二圩沙河村23组一出租屋发生火灾，大火将两户人家房屋烧毁，所幸火灾发生时，9岁的表姐沉着冷静，推门将坐在床上看电视的5岁表妹救出屋外，因为果断，5岁的表妹获救了！

据12月6日《扬子晚报》

真是虚惊一场，真是惊险一刻。就在大家以为两个女孩被困大火的时候，他们却发现，其实9岁的表姐早就将5岁的表妹救了出来。笔者注意到一个细节，对于“9岁姐姐救5岁妹妹”的评价。孩子的亲人是这样说的：我们大人感到很欣慰，说明孩子懂事，有责任感。消防队员则竖起大拇指：小女孩真勇敢。

9岁的姐姐在火海中救出5岁的妹妹，确实让我们欣慰，这是因为大火虽然造成了财产损失，但宝贵的生命是无价的，人没有受到伤害，比什么都重要。对于这种行为，我们可以给予适当表扬，却不能过度渲染。9岁女孩能够救出5岁妹妹，有着巧合因素和现场环

境优势。能够两个人一起全身而退，并非是9岁女孩有多么大的救人能力，也不是有那么多的冷静成分，这其中有着太多巧合、侥幸的因素，不是所有的勇敢都能让生命脱离险境，尤其是对于幼小的孩子。这使笔者想起上世纪80年代宣传过的一位少年救火英雄，如果发现大火的时候他只是逃离，再向大人报警，或许就不会死亡，可是以往的“正面教育”使这位少年选择去扑救山火，试问一个10多岁的孩子对扑灭熊山火能起多少作用呢？

近年来，报道中所见手拉手下河救人的孩子有不少，悲催的是不仅救不了别人，往往连自己也搭上了。笔者不反对向孩子传播见义勇为精神，而是说要让孩子知道如何救人，比如利用附近的物品，或者是找大人呼救。这起事件也一样，我们更应该告诉孩子该如何远离危险，而不是鼓励他们“深入虎穴”。别刻意放大“9岁姐姐救妹妹”的英雄形象，这或许会害了孩子。

没被聘用的老人怎么延迟退休？

范中流

12月2日在北京发布的一份报告建议，延迟退休可分“两步走”：2017年完成养老金制度并轨，从2018年开始，女性退休年龄每3年延迟1岁，男性退休年龄每6年延迟1岁，至2045年男性、女性退休年龄同步达到65岁。

据12月2日中新网

暂且不说让两鬓斑白的老人们花甲之年后继续上班，以国人现有健康状况，体力精力上能否吃得消。如果说，劳动力不足、养老金缺口等难题确实难以解决，确是政府难以独自应对的，那的确需要劳动者来配合，延迟退休。然而，谈及延迟退休问题，第一步应该并不是分几年、几步走的问题，也不是从男性还是女性开始的问题，而是要向劳动者交代另一个更为紧要的问题：延迟退休之后，未到退休年龄却没有被聘用，处于失业或者说“待业”状态的老人，生活保障怎么办？

“一刀切”地规定延迟退休年龄，在实践中有一个绕不过去的“拦路虎”：尽管法律可以规定延迟退休，却无法强制要求企业聘用50多、60多的老年人。

从当前的职场现状来看，只有机关、事业单位和国企“在编”人员可以自动顺延退休年龄。对民营和外资企业说，可以根据自身需要依法解聘或者不再续聘任何人。延迟退休的法规，该如何防范和化解企业合法“提前解

聘”的挑战？

机关事业单位和国企就业者毕竟是少数，企业就业者才是劳动者的主体，在二三十岁年轻大学生都就业困难的大背景下，大多数年过60、生理机能退化的老头、老太，被继续聘用的可能性，到底有多大？这一边是年纪大了找不到合适的工作，即使有工作也可能被“老东家”“遗弃”，那一边还领不到退休工资，这种老年人两头收入落空的生活困境怎么解决？

无论基于什么样的理由，退休制度改革的出发点都必须明确：在国家养老保障力度尚显薄弱的前提下，养老制度改革的取向，都应该是强化劳动者的养老权益，而不是相反。

在个人意愿千差万别的现实中，实行自由选择的弹性延迟退休制度才是合理的途径：即使延迟退休的年龄提高之后，达到男60、女50的现有退休年龄时，以退休金领取比例随着退休年龄的提高而提高作前提，将延迟退休与否的决定权交给民众自愿。

在弹性延迟退休制度的框架下，没条件“高龄就业”或者有条件就业而愿意退休者，可以随时回家领取养老金；有条件“高龄就业”而且愿意发挥余热者可以延迟几年再退休。既充分尊重劳动者去留的意愿，又充分发掘可用的人力资源，这样弹性的延迟退休制度才符合人性化、科学化的价值取向。

同期声

【“最严”奶粉新政将出台：明年奶粉品牌总量或减8成】国家食药监总局近日表示，国产奶粉将与进口奶粉实行相同的政策，除奶粉配方注册制度外，加大对获得生产许可证企业的监督审查力度，淘汰质量无保证的企业。专家分析，至少会有80%以上，超过3000个品牌被淘汰。

12月6日 新京报

①超美Girl：百分之八十都不合格？哎呀妈呀……我们没死是命硬啊！

②大家都爱苗浩斯：这么多年，什么东西垄断后，变得质量好价格低了？

③背靠青山_88793：我的妈呀，明年才淘汰质量无保证的企业？那我们的二孩还如何保证？

【不让孩子输在起跑线上 数百家长彻夜排队报名兴趣班】中国儿童

中心5日-6日进行兴趣班报名，含综合培训、书画、艺术和体育类等。因名额有限，从4日早上起，就有数百名家长冒着严寒在儿童中心大门外开始排队，并彻夜等候。

12月6日 中国日报

④湖畔大势至：这原本是好事，但现在完全变味儿了。不知道这“兴趣”二字指的是谁的兴趣？首先，不是大多数孩子自己的；其次，也不是多数家长的。准确地说，首先是升学（幼儿园、学前班、小学、中学……）的需要；其次，是家长的脸面。总的来说，不是兴趣是负担了。

⑤南宁林朝阳：我给我姐报的兴趣班都是她自己愿意去上的，有时候我试探她取消掉好不好，她还不同意取消。

街巷议

这起手机修理纠纷谁该挨板子？

梅子满

这两天，市民张先生遇到一件郁闷事：苹果手机屏幕摔碎了，按照官方授权售后店的地址跑过去，最后不小心进了隔壁一家非官方的苹果维修店。等到手机出了问题，他才反应过来，但是，由于已经私拆私修，苹果公司不再提供售后服务了。张先生向市场监管部门投诉了这家手机修理店。

据12月5日《宁波晚报》

本想修个手机，没想到手机没修好，还惹来一堆麻烦事。在大冬天的寒冷日子里，张先生作为消费者的心情肯定不好。这事该怪谁？责任的板子该打到谁身上？

这家山寨版的苹果手机维修店，当然最该挨板子！以比正规授权的苹果手机维修店还要大的醒目招牌误导消费者；面对张先生“你们是不是苹果的售后？”的询问，依然避而不答，而是直接拿过手机揽来活，这两个明显误导消费者的举动，确实该挨个大板子！

张先生本人似乎也该为自己的粗心，承担点责任。华楼街58号确实不显眼，但也不至于找不到；正规的苹果授权维修店确实是在装修，但仍然在正常经营，若张先生能更细心一点，则根本不至于来来回回三趟也找不到。还有，他走进山寨苹果手机维修店时，若

能更警醒一些，问得更坚持一些，而不是一句“你们是不是苹果的售后？”就了事，接下来的麻烦事可能也就没有了。

还有，虽说让消费者个个都成为专家是不现实的，但“高大上”的苹果公司，以及这家授权服务商，是不是应该为消费者提供一些针对性的服务呢？尽管对授权服务商有“招牌上苹果图标不能超过20厘米，授权服务商这5个字也不能太大，商标要比服务商自己公司的商标小”等限制，但为消费者计，在不违反上述规定的前提下，授权服务商用门前告示、地面标识、消费提醒等醒目方式，一眼就会大大减少消费者上当的几率。

最后，市场监管部门对这家有正规营业执照却非苹果官方授权的手机维修店，作出“在招牌上增加第三方服务的字样以加强区别”的建议，避免今后有更多的消费者步张先生的后尘，固然是依法依规之举。但对这家山寨苹果手机维修店存在较为明显的误导行为，并最终导致纠纷的后果，监管部门似乎还可以做得更多一些，比如调解到双方都能接受的程度，以及事后的对那家山寨店的整改督促等。